

Заключение диссертационного совета МГУ.052.2

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «17» сентября 2024 г. № 25

О присуждении Власкину Павлу Геннадьевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Применимость концепции вековой стагнации на современном этапе развития национальных экономик» по специальности 5.2.1. Экономическая теория принята к защите диссертационным советом МГУ.052.2 18.06.2024, протокол № 23.

Соискатель Власкин Павел Геннадьевич, 1995 года рождения, в 2021 году окончил аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория». С 01.11.2023 по 30.04.2024 был прикреплен к кафедре политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» для завершения диссертации.

Соискатель работает в должности эксперта в Управлении клиентского опыта В2С ПАО Сбербанк с 2019 года.

Диссертация выполнена на кафедре политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Теняков Иван Михайлович, профессор кафедры политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Дементьев Виктор Евгеньевич – доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент РАН, ФГБУН «Центральный экономико-математический институт Российской академии наук», лаборатория механизмов финансово-промышленной интеграции, главный научный сотрудник;

Тимофеева Галина Владимировна – доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Институт государственной службы и управления, кафедра экономики и финансов общественного сектора, профессор, факультет государственного управления экономикой, и.о. декана;

Толкачев Сергей Александрович – доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», кафедра экономической теории, профессор, дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью и наличием публикационной активности в области экономической теории и проблематики диссертационного исследования соискателя.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ. Из них 6 работ по теме диссертации. Все эти 6 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности и отрасли наук. Причем статья №6 опубликована в период между приемом диссертации к защите и собственно защитой.

1. Власкин П.Г., Чичекина Е.М. Сравнительный анализ мер по преодолению стагнации в развитых странах на примере США, Евросоюза и Японии // Инновации и инвестиции. – 2020. – № 9. – С. 46–49 (двухлетний ИФ РИНЦ: 0,56, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,52) (0,48 п.л., авторский вклад – 0,36 п.л.).

В статье раскрываются положения 1, 3, выносимые на защиту.

2. Власкин П.Г. Роль развития финансовых технологий в преодолении вековой стагнации // Инновации и инвестиции. – 2020. – № 12. – С. 31–36 (двухлетний импакт-фактор РИНЦ: 0,56, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,52) (0,75 п.л.).

В статье раскрываются положения 2, 6, выносимые на защиту.

3. Власкин П.Г., Теняков И.М. Сравнительный анализ влияния финансиализации на экономический рост в развитых странах (на примере США и Великобритании) и России // Проблемы современной экономики. – 2023. – № 2. – С. 54–57 (двухлетний ИФ РИНЦ: 0,32, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,20) (0,49 п.л., авторский вклад – 0,37 п.л.).

В статье раскрывается положение 4, выносимое на защиту.

4. Власкин П.Г., Теняков И.М. Влияние финансиализации на экономический рост в развитых и развивающихся странах // Проблемы современной экономики. – 2023. – № 3. – С. 94–99 (двухлетний ИФ РИНЦ: 0,32, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,20) (0,67 п.л., авторский вклад – 0,53 п.л.).

В статье раскрываются положения 4, 5, выносимые на защиту.

5. Власкин П.Г., Теняков И.М. Влияние финансиализации на экономический рост (на примере США и России) // США & Канада: экономика, политика, культура. – 2023. – № 11. – С. 103–114 (двухлетний ИФ РИНЦ: 0,62, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,51) (0,88 п.л., авторский вклад – 0,66 п.л.).

В статье раскрываются положения 4, 5, выносимые на защиту.

6. Власкин П.Г. Обзор подходов к концепции вековой стагнации // Философия хозяйства. –

2024. – № 3. – С. 93–105 (двухлетний ИФ РИНЦ: 0,42, двухлетний ИФ РИНЦ без самоцитирования: 0,27) (0,59 п.л.).

В статье раскрывается положение 2, выносимое на защиту.

На диссертацию и автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований решены следующие задачи:

1. Определены теоретико-методологические основания вековой стагнации национальной экономики; структурированы факторы вековой стагнации на основе анализа различных подходов;

2. Выявлены различия в проявлениях вековой стагнации в развитых и развивающихся странах;

3. Систематизированы подходы к оценке влияния финансиализации на замедление экономического роста;

4. Эконометрически оценена взаимосвязь финансиализации и экономической динамики в ряде стран (США, Великобритания, Китай, Россия);

5. Предложены рекомендации по смягчению последствий вековой стагнации.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии подходов к теории экономического роста и экономической динамики, конкретизации понятия вековой стагнации, расширенном теоретическом обосновании концепции вековой стагнации, выявлении специфики проявлений вековой стагнации в развитых и развивающихся странах и оценке необходимых корректировок в традиционной макроэкономической политике для выхода экономики из состояния вековой стагнации.

Практическая значимость работы заключается в возможности применения выработанных теоретических положений при разработке бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики правительствами развитых и развивающихся стран, в том числе России, способствующей смягчению последствий вековой стагнации. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в рамках учебных курсов по макроэкономике и экономике России.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Под вековой стагнацией национальной экономики понимается такое ее состояние,

когда совместное достижение экономических целей, таких как высокие темпы экономического роста в долгосрочном периоде, функционирование экономики на потенциальном уровне и финансовая стабильность – практически невозможно. Несмотря на то, что концепция вековой стагнации все еще не вошла в мейнстрим экономической теории, а некоторыми исследователями и вовсе отрицается ее существование, ряд исследователей активно операционализирует понятие вековой стагнации, в большей степени применительно к развитым странам.

2. Факторы вековой стагнации декомпозируются в четырехуровневой иерархической системе. На верхнем уровне находятся свойственные национальной экономике (эндогенные) и сторонние по отношению к ней (экзогенные) причины. Декомпозиция на следующем уровне из эндогенных причин выделяет факторы на стороне реального и финансового секторов; в числе экзогенных причин заметную роль играют вооруженные конфликты и торговые и санкционные войны, а также регионализация и деглобализация. Декомпозиция третьего уровня на стороне реального сектора включает факторы спроса и предложения и технологические изменения; в числе причин на стороне финансового сектора выделяются перманентно снижающиеся равновесные процентные ставки, неустойчивый уровень задолженности, прежде всего, частного сектора, финансовые пузыри, ухудшающиеся условия финансирования и финансиализация. Нижний уровень декомпозиции в функции совокупного спроса отражает компоненты инвестиционного и потребительского спроса, динамику которых в значительной мере определяют технологические факторы; факторы предложения включают изменения структуры экономики, производства и рынка труда, в частности демографические и образовательные тенденции.
3. Вековая стагнация в национальных экономиках проявляется с разной степенью как устойчивое снижение равновесной процентной ставки, неизменный разрыв ВВП, замедленный экономический рост, падение доли стран с развитой экономикой в мировом ВВП. Вековая стагнация в настоящий момент наиболее характерно проявляется в экономике США как спад экономической активности ввиду снижения экономического потенциала. Для ЕС характерно такое проявление вековой стагнации как снижение уровня равновесной процентной ставки, неустойчивый уровень задолженности предприятий, повышенные инфляционные риски. По-прежнему, с проявлениями вековой стагнации, замедлением потребления домохозяйств и низкими темпами роста зарплаты, сталкивается и Япония, несмотря на стимулирование полной занятости за счет

финансирования из постоянно дефицитного госбюджета. Для развивающихся экономик, в т.ч. и для России, вековая стагнация может стать косвенным вызовом и отчасти соотносится с имеющейся инерционной моделью.

4. Сторонники положительного влияния финансового развития на экономический рост объясняют этот эффект стимулированием экономической активности и сокращением бедности. Сторонники отрицательного влияния говорят о деструктивной роли финансов, приводящей к замедлению экономического роста, и выдвигают концепцию финансиализации. Финансиализация предполагает качественное изменение характера влияния финансовой сферы на экономическое развитие: финансовый сектор переходит от подчиненности реальному сектору экономики к диктату над ним, формируя новый вид хозяйства.
5. Результаты эконометрического моделирования подтверждают тесную отрицательную корреляцию финансиализации и динамики реального ВВП США, Великобритании, КНР и России. Доказанная значимость динамики финансиализации как фактора замедления экономического роста в целом подтверждает выводы сторонников дефинансиализации. Для экономики России характерна более сильная отрицательная корреляция, чем в других рассматриваемых странах.
6. Меры структурной, промышленной и демографической политики, наряду с институциональными мерами и стратегическим планированием могут помочь смягчить последствия вековой стагнации. Предложенный комплекс мер учитывает двойственный характер вековой стагнации и может использоваться для преодоления стагнации «процентных ставок» и стимулирования реального экономического роста. В фискальной политике доступность стабильных источников финансирования указанных направлений государственной политики является приоритетной, увеличение государственных расходов может повлиять на устранение разрыва между инвестициями и сбережениями. В монетарной политике необходимы минимизация системного риска финансового сектора, реализация мер для урегулирования высокой задолженности, прежде всего, в корпоративном секторе, развитие механизма трансформации свободных денежных средств в долгосрочные инвестиции, поддержание качества активов на финансовых рынках и скоординированность с фискальной политикой.

На заседании 17.09.2024 диссертационный совет принял решение присудить Власкину П.Г. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 11 докторов наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 11, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель

диссертационного совета МГУ.052.2

д.э.н., профессор

А.А. Пороховский

Ученый секретарь

диссертационного совета МГУ.052.2

д.э.н., доцент

Т.В. Гудкова

17 сентября 2024 г.